

Развитие внимания у детей дошкольного возраста

Внимание имеет огромное значение в жизни человека. Именно оно делает наши психические процессы полноценными. Известно, что смотреть и видеть, слушать и слышать – далеко не одно и то же. Только внимание дает нам возможность видеть, слышать, в полном смысле слова воспринимать окружающее. Как необходимое условие в окружающей действительности, внимание имеет большое значение для любой деятельности, особенно для обучения.

Среди познавательных процессов внимание занимает особенное место, поскольку оно не имеет собственного содержания, а обслуживает другие психические процессы. Внимание во многом определяет успешность их функционирования.

Внимание у дошкольников, как правило, развито очень слабо. Ребенка может заинтересовать любой предмет и его внимание легко перескакивает с одного объекта на другой. В результате он может не слышать, что говорит взрослый и не заметить происходящего вокруг него.

От того, насколько хорошо внимание развито, во многом зависит успех ребенка в школе, поэтому очень важно приступить к работе в дошкольном возрасте, создавать условия для того, чтобы непроизвольное внимание переросло в произвольное, волевое умение сосредотачиваться.

Произвольное внимание развивается постепенно, по мере развития отдельных его свойств, таких, как объем, концентрация, распределение, переключение и устойчивость.

Нарушения свойств внимания малыша могут быть вызваны следующими причинами:

- наличие в носоглотке малыша аденоидов, которые мешают носовому дыханию и как следствие появляется дефицит кислорода в мозге;
- заболевания дыхательных путей, затрудняющие поступление воздуха в легкие и поэтому обедняющие питание клеток мозга кислородом;
- общее расстройство нервной системы (неврастения);
- физическое и умственное утомление и переутомление;
- перегрузки, к которым приводит несоблюдение режима, «перенасыщенные» секциями, занятиями выходные дни;
- малокровие;
- перегрузка мозга большим количеством впечатлений;

- особенности воспитания, когда в семье малыша балуют избытком развлечений, освобождают от обязанностей, позволяют откладывать время занятий.
- тяжелые переживания;
- разбросанность интересов, неупорядоченность увлечений;
- неправильное воспитание ребенка в семье: отсутствие определенного режима, выполнение всех его желаний и капризов;
- неинтересные однообразные занятия, на которых детям даются слишком легкие для них задания, не побуждающие к активной мыслительной деятельности.

Свойства внимания растущего ребенка можно и нужно развивать. Для этого разработано несколько базовых принципов:

- *Постепенное усложнение поставленных задач.* Если дошкольник

получает какое-либо непростое задание, чаще всего ему не удается выполнить его с первого раза. Следует учесть особенности внимания детей этого возраста и разделить предложенное задание на несколько упрощенных этапов. Для каждого этапа необходимо подготовить подробную словесную инструкцию, с помощью которой кроха наверняка справится с поставленной задачей. Со временем нужно усложнить действия и увеличить их объем. Обдумывая инструкцию, ребенок пытается перевести ее в самоприказ – проговаривает вслух или про себя запланированные действия.

- *Удержание инструкции в памяти.* Многократное проговаривание

(взрослым или самим ребенком) полученной инструкции – залог того, что малыш запомнит заданный алгоритм действий и сам сможет контролировать их выполнение. Если что-то пойдет не так, следует провести дополнительный инструктаж. Словесное повторение задачи закрепляется осуществляемыми действиями.

- *Формирование самоконтроля.* При выполнении задания малыш

дошкольного возраста время от времени сам себя проверяет, объясняя себе или окружающим, что нужно сделать. К примеру, дошкольник рисует орнамент, сравнивает его с рисунками других детей, находит неточности и исправляет их. Дополнительным стимулом может стать одна из особенностей детской психологии – желание посоревноваться (победитель, выполнивший задачу самостоятельно и без ошибок, поощряется).

Следует отметить, что мозг ребенка не развивается сам по себе. На него оказывает большое влияние окружающая среда и характер домашней обстановки. Динамичные телевизионные программы и ультрабыстрые

videogames, which have become a norm today, do not contribute to the development of attention. Children easily get hooked on them, but excessive viewing may lead to a deterioration of concentration and aggression.

Let's figure out, **how we can ensure the child's**

environment, which promotes the development of attention.

1. Fresh air. Make sure your child has enough time for outdoor games. Studies show that there is a direct relationship between physical exercises, the coefficient of intellect (IQ) and academic performance. Encourage games that develop gross motor skills, which also develop coordination: catch-up games, hide-and-seek, football, soccer balls and others.

2. Breathing. Children with poor concentration often have shallow and ineffective breathing. Without enough oxygen in the brain and body, they cannot function properly. Toys that encourage continuous breathing are excellent tools for improving respiratory function in children. They include: soap bubbles, whistles, wind instruments, balloons (blowing them up), as well as games.

3. Handwork. Manual work is an ideal tool for improving concentration, visual-motor coordination and developing problem-solving skills. Depending on the interests and inclinations of the child, this may be: sewing dolls, knitting toys, beading, assembly, painting wooden airplane models, ships and so on.

4. Board games develop not only concentration, but also social skills, sports enthusiasm and the desire for victory. Good choices will be: puzzles, brain teasers, logic games.

5. Reading. Start reading to your child as early as possible and do it regularly. Reading time should be limited by the concentration level of your child. After reading, ask your child to tell you the story. Encourage him to use words in sequence: then, after that, in this time, in the past, then. Ask about possible variants of continuing the story. Choose works that appeal to the child and interest him, so that reading becomes a favorite ritual.

6. Help. Encourage your child to help with cooking and housework. Give him assignments so he feels like an important helper. It will be useful to introduce a household pet, which the child wants to take care of, and part of the responsibilities for caring for a new family member should be entrusted to the child.

7. Поддержка. Если у ребенка что-то не получается, не спешите выполнить это вместо него. Будьте рядом, подбадривайте, сохраняйте его веру в свои способности. Так вы научите ребенка терпеть разочарование и пробовать снова и снова, пока навык не будет освоен.

